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УДК 37. 02. (575.1) 
SELECTION OF A NOMINATED TIMELINE ON THE TENGE  

AND ITEGRATION METHOD (EXECUTIVE SUMMARY TESTIMONY) 
 

М.Х. Саидова1, Г.А. Каримова2 
 
Abstract 

 
If some errors are not taken into account, some calculations can have a major 

impact on accuracy. Therefore, there is an approximate calculation theory. 
 
Key words: approximate root, function, single root, degree, gesture, sequence approxi-
mation, iteration. 

  
Ҳар бир масалани ечиш мен учун  

 кейинги масалани ечишга намуна  
 бўлиб хизмат қилди  

 (Рене Декард) 
 

Хатоликларнинг таъсири этиборга олинмаса, баъзи ҳисоб китоб аниқлиги 
катта салбий таъсир қилиши мумкин. Шунинг учун ҳам тақрибий ҳисоб 
назарияси вужудга келган. Ўрта асрларда яшаб ижод этган шарқ олимлари 
Муҳаммад ибн Мусо ал Хоразмий ва Абулвафо ўз изланишларида тақрибий 
ҳисоблашлардан кенг фойдаланиб,  сонинг қийматини махсус усуллар 

ёрдамида 5 та аниқ рақам билан, Абулвафо (960 йил) бурчак синусининг ярим 
градусдаги қийматини 9 хона аниқликда, Мирзо Улуғбек (ХIV аср) синуслар 
жадвалидаги ҳисолашларни 10-9 аниқликда берганлар. Улар ўз замоналарида ҳеч 
қандай ҳисоб китоб воситаларисиз, компьютерларсиз турли усуллар ёрдамида 
бу масалаларни ҳал қилганлар. Биз қуйида шундай тақрибий усуллар ёрдамида 
бир номълумли тенгламаларни ечиш усулларин ҳавола киламиз. 

Узлуксиз f функция учун f(x)=0 тенгламанинг илдизини топишда 
қўлланиладиган кесмани тенг иккига бўлиш усули анчайин умумийдир. Фараз 
қилайлик, f функция [a;b] кесмада аниқланган ва узлуксиз, шу кесмада ягона 
илдизи бор ҳамдда f(a)<0, f(b)>0 бўлсин. f(z) қийматни қарайлик, бунда z=(a+b)/2 
сон a;b кесманинг ўртаси. 

Агар f(z)=0 бўлса, z изланаётган илдиз. f(z)=0 бўлса, икки [a;z] ва [z;b] 
кесмалардан f(z) функциянинг қиймати унинг учларида ҳар хил бўлганини 
танлаймиз 

 
 
Танланган кесмани [a1;b1]оламиз, шундай қилиб f(a1)<0, f(b1)>0 бўлади. 

Энди z1=(a1+b1)/2 олиб, унда функциянинг қийматини ҳисоблаймиз, f(z1)=0 ёки 
f(z1)=0 бўлади. 2 та кесма [a1;z1 ] ва [a1;z2 ] лардан фунциянинг четки қийматлари 
ҳар хил ишорали бўлганини яъни расмдагига кўра [a2;z2 ] = [a;z1 ] танлаймиз.  
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Бу жараённи давом қилдираверсак бирор n қадамда f(zn)=0 бўлади ва биз 
эса ички жойлашган қуйидаги кесмалар кетма кетлигига эга бўламиз: [a1;b1], [а2; 
b1],..., бунда an  an +1  bn +1  bn бўлиб, доим f(a n)<0 ва f(b n)>0 муносабат 
ўринлидир. Геометрик муносатларга кўра  

c- an < 
 ,  

bn-c< 
 

(бу ерда с аниқ ечим) тенгсизликларга эга бўламиз. Бу тенгсизликлар 
берилган аниқликка олиб келувчи ҳисоб китобни режалаштиришни беради.  

z1 берилган f(x)=0 тенгламанинг 1 қадамдаги, z2 2 қадамдаги ва ҳакозо z n n 
қадамдаги тақрибий илдизи деб юритилади. n сон қанчалик катта бўлса топилган 
илдиз шунчалик аниқроқ ечим бўлади. Одатда берилган f(x)=0 тенг ламанинг 

илдизини  аниқликда топиш учун | z n - z n -1 | <  шарт бажарилгун ча давом 

эттирамиз  
Мисол: 4x3+3x2+5x+7=0 тенгламаниг ягона илдизи жойлашган кесмани 

аниқланг ва уни 4 қадамдаги тақрибий илдизини, яъни = 0,0001 да топинг 

(кесмани тенг икки га бўлиш усули)  
Берилган аввало унинг тенгламани бу усулда ечиш учун унинг ҳақиқий 

илдизлари ётган оралиқни топамиз, бунинг учун тенгламанинг ҳар иккала қис 
мини 4 (юқори даражали ҳаднинг коэффиценти)га бўламиз, натижада 
х3+3/4x2+5/4x+7/4=0 тенгламани ҳосил қиламиз, а=3/4, b=5/4, c=7/4 бўлгани 
учун А= max{3/4,5/4,7/4}= 1,75 бўлади. Демак, x (ɴ−1,75;1,75) оралиқда тенгла 
манинг камида 1 та илдизи бор, яъни бу тенгламага оралиқнинг чегаралари, осон 
ҳисоблаш учун оралиқларқа тегишли бутун сонлар -1;0 ни ва 1,75 ларни 
тенгламага қўйиб ҳиоблаймиз, яъни f(-1)=-0,5< 0, f(1,75)=11,59375>0, топил ган 
оралиқни тенг 2 га бўламиз, (-1,75;0) ва (0;1,75) оралиқлар ҳосил бўлади. Яна х=0 
да ҳисоблаймиз f(0)=1,75>0. Ишора алмашинувчи оралиқ (-1,75;0), уни яна 2 га 
буламиз,(-1,75; -0,85) ва (-0,85;0) ҳосил булади унинг чегараларида ҳам 
ҳисоблаймиз, f(-1)=-0,5< 0 ва f(-0,85)=-0,390, f(0)=1,75>0 лигидан ик кинчи ишора 
алмашинувчи оралиқ сифатида (-0,85;0) ни оламиз,уни ҳам ик кига бўламиз:  
(-0,85;-0,425) ва (-0,425;0) лар ҳосил бўлади, f(-0,425)=-1,306<0 (-0,425;0) 
оралиқни яна иккига буламиз бу 4 қадам бўлиб у оралиқлар ҳосил булади:(-
0,425;-0,2125), (-0,2125;0). f(-0,2125)=0,891>0 бундан кўри надики (-0,85;-
0,63575) оралиқ ишора алмашувчи оралиқдир, демак бу ора лиқда тенгламанинг 
тақрибий илдизи мавжуд булиб у f(-0,2125)=-0,891 

Бу бир номаълумли тенгламаларнинг илдизларини содда итерация 
усулидан бир номаълумли тенгламаларнинг илдизларни кетма кет яқинла 
шишлар йули билан керакли аниқликда топишда фойдалилади. f(Х)=0 (1) 
тенглама берилган бўлсин унинг ҳақиқий илдизи [a;b] кесмада жойлашган бў 

либ, унинг  аниқликдаги илдизини топиш масаласи қўйилган.Бунинг учун 

берилган f(Х)=0 (1) бир номаълумли тенгламани унга тенг кучли (илдизлари бир 
хил бўлган) Х=  (Х) (2) кўринишга келтирамиз. Масалан, 2Х –sin(Х) =0 уни 

Х=1/2sin(X) деб ёзиш мумкин. Энди сон олиб (агар бу  сон [a;b] кесмадан 
олинса мақсадга тезроқ эришилади лекин бу кесма ичидан олинсин дегани эмас 
) уни Х0 деб белгилаймиз. Олинган Х0 сонни (2) тенгламанинг ўнг томонига қўйиб 
ҳисоблаймиз, уни Х1 деб белгилаймиз ва Х1=  (Х0) ни ҳосил қиламиз. Х1 

тенгламанинг 1 қадамдаги илдизи бўлади. 
Шу тариқа ҳосил бўлган Х1 ни (2) нинг ўнг томонига қўямиз Х2, Х2 ни (2) 

нинг ўнг томонига қўйиб Х3 ни ва ҳакозо Хn-1 ни қўйиб Хn ларни ҳосил қила миз: 
Х1= (Х0), Х2= (Х1), Х3= (Х2),... Х n =  (Х n-1) ва Х n =  (Х n-1) (3) формулага эга 

бўламиз. (3) формулага кўра Х ларни кетма кет ҳисоблаш жараёни кетма-кет 
яқинлашишлар усули ёки итерация усули дейилади. 

Биз Х1, Х2, Х3,... Х n-1,Х n кўринишдаги кетма кет сонларга эга бўламиз. Бу 
жараённи неча марта такрорлаш берилган тенгламанинг илдизини қандай 

аниқликда ( ) ҳисоблаш зарурлигига боғлиқ. 




